



2025年6月

21

星期六

乙巳年五月二十六

运城日报社出版

国内统一连续出版物号

CN14-0025

代号 21-30

总第 10261 号

今日四版

## 以旧换新“国补”将持续 中央资金将分批下达

据新华社北京6月20日电(记者 谢希瑶)记者20日从有关部门获悉,消费品以旧换新加力扩围政策没有变化,补贴资金使用进度符合预期,第三、四季度中央资金将陆续下达。

据了解,今年以来,按照党中央、国务院部署,国家发展改革委、财政部、商务部等相关部门共同落实加力扩围实施“两新”政策,延续2024年好的经验做法,直接向地方安排3000亿元国债资金加力扩围实施消费品以旧换新,在今年年度内全年实施。今年1月和4月已分别下达两批共计1620亿元中央资金,支

持地方做好一、二季度消费品以旧换新工作。后续还将有1380亿元中央资金在三、四季度分批有序下达。

“目前全国消费品以旧换新补贴资金使用大致占到全年规模50%左右,整体进度符合预期。”国家发展改革委有关负责人介绍,“国补”资金包括三个部分:一是中央下达的超长期特别国债资金,规模比去年翻了一番;二是按照有关规定,地方在中央下达资金基础上按比例配套,按照总体9:1的原则实行央地共担;三是地方政府还将结合当地工作进度和实施情

况,在中央下达以及按比例配套资金以外,再额外安排地方资金。

按照既定工作安排,国家发展改革委、财政部将在7月、10月分别下达第三季度和第四季度支持以旧换新的中央资金,各地也将持续做好配套资金支持。相关部门将指导地方进一步优化完善补贴发放方式,确保政策实施更加平稳有序、资金均衡使用到年底。

据商务部有关负责人介绍,截至目前,今年消费品以旧换新带动销售额已超过去年全年。

## 我市扎实推进中央生态环境保护督察边督边改工作

采取有力措施 确保整改落实

### 储祥好在垣曲调研时强调 深挖资源禀赋 壮大特色产业 以务实举措推动农业强农村美农民富

本报讯(记者 张 越)6月20日,市委书记储祥好深入垣曲县调研农业产业化发展、农村集体经济壮大等工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,全面落实中央、省委农村工作会议精神,加快培育特色产业,壮大集体经济,推进乡村治理现代化,千方百计促进农业增效益、农村增活力、农民增收,奋力书写具有垣曲特色的乡村振兴答卷。市委常委、秘书长何伟参加。

在垣曲县优质香菇示范园,储祥好实地察看食用菌加工生产线,详细询问

产量效益、出口订单等情况,了解“公司+合作社+基地+农户”利益联结机制运行成效。他说,小香菇里藏着大产业,要锚定“特”“优”方向,强化科技赋能,改进工艺流程,构建从菌种培育、精深加工到品牌营销的全产业链生态,真正把小菌棒做成富民大事。

在皋落乡岭回村,他走进党群服务中心,仔细询问基层党建、便民服务、报酬待遇落实等情况,并调研农文旅融合发展工作。他指出,乡村振兴的关键在于找准产业支点,要善于打特色牌,因地制宜发展观光采摘、生态康养、特色民宿、科普研学等产业,创

造更多就地就近就业岗位;注重发挥基层党组织头雁效应,盘活闲置资源,发展壮大农村集体经济,让资源变资产、风景变“钱景”。调研中,储祥好强调,“三农”工作是全党工作的重中之重,更是检验乡村干部政治担当与能力素质的“赛马场”。要在特色产业培育上求突破,大力发展特优农业、工业农业、品牌农业、数字农业,做好粮头食尾、畜头肉尾、农头工尾增值大文章,推动“运”字品牌走向全国,要在和美乡村建设上求突破,学好用活“千万工程”经验,深化农村人居环境整治,加

快补齐基础设施短板,提高基本公共服务水平,集中力量办好民生实事,打造既有“颜值”更添“气质”的宜居宜业和美乡村。要在治理效能提升上求突破,坚持党建引领,加强网格化管理,扎实做好矛盾纠纷排查化解,深化农村集体“三资”管理,持续整治形式主义为基层减负,积极创建新时代党建引领基层治理示范区。要在要素保障强化上求突破,完善政策支持体系,创新金融支农模式,健全人才引育机制,优化土地、技术、资金等要素配置,着力激发农业农村发展活力,为全市农业农村高质量发展作出更大贡献。

召开中央生态环境保护督察边督边改工作推进会议,调研生态环境综合治理工作,督导调研群众信访举报件办理情况……我市按照省委、省政府决策部署,提高政治站位,强化工作举措,拧紧责任链条,以系统思维推动边督边改,突出实际成效、突出群众满意、突出机制建立。

市委书记储祥好、市长姚沁深入一线,

调研督导中央第一生态环境保护督察组交办群众信访件办理工作,现场核查问题成

因和整改落实进展。各县(市、区)党政主

要负责同志聚焦黄河流域生态保护和高质量发展,紧盯督察反馈问题,亲自抓、具体抓、从严抓,让群众诉求落地为实实在在的整改成效。

与此同时,我市将持续强化已整改问题“回头看”“回头查”,确保问题不反弹。总结和提炼工作亮点、经验做法,以中央第一生态环境保护督察组交办信访件办理为契机,进一步提升全市环境管理水平,改善生态环境质量,不断提高人民群众对身边生态环境的满意度,为建设“一城两区三门户”厚植生态底色。

截至目前,中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件113件。其中,58件已办结,29件阶段性办结,2件未办结,其余24件正在办理中。



### 第三轮中央生态环境保护督察 中央第一生态环境保护督察组

### 向我市交办第二十三批群众信访举报件情况

2025年6月20日,中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第二十三批信访举报件,共5件;交办举报件中重点关注件0件。按区域和部门划分,盐湖区1件、临猗县1件、平陆县1件、万荣县1件、新绛县1件。本批转办的信访件,涉及生态环境问题5个,其中,水污染问题2个,噪声污染问题1个,其他问题2个。

当日,上述信访举报件均已转交相关县(市、区)。

截至6月20日,中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件113件,其中重点关注件12件。按区域和部门划分:盐湖区14件、永济市10件、河津

市15件、临猗县7件、万荣县6件、新绛县14件、稷山县6件、绛县8件、闻喜县7件、夏县3件、芮城县9件、平陆县5件、垣曲县1件、运城开发区4件、市直单位4件。

 扫描二维码  
查看详情

本报讯(记者 陈永年)近日,市行政审批服务管理局发布2025年第一批优化营商环境典型案例,在全市推广9项典型经验做法。

典型案例具体是:运城市深化“高效办成一件事”改革推动政务服务提质增效,运城市发放全省首个“住房公积金个人住房贷款购房一件事”个人贷款,芮城县创新“上门办”服务模式打造政务服务新标杆,运城经济技术开发区小小贴纸化“症结”、高效为民解“薪酬”,万荣县以“一件事”破题解决残疾人急难,万荣县开发全省首家“行政审批勘验云上样板间”小程序实现勘验服务“场景化+数字化”,垣曲县政务服务“走”起来便民利企“跑”起来,河津市“项目管家”机制解码项目建设新“密钥”,盐湖区“三维”破题定向发力提升政务服务效能。

这些案例,紧扣经营主体和人民群众关心关切,从“小切口”入手,深化制度创新,转变政府职能,破解难点痛点,内容涉及政务服务、公积金贷款、行政审批勘验、项目审批等营商环境改革领域,为我市优化营商环境提供了新思路、新样板。

今年以来,我市在政务服务领域主动作为、锐意创新,探索出一批可复制可推广的优化营商环境创新做法和特色经验,充分发挥了“小切口、大效果”的示范引领效应。

### 创建新时代党建引领基层治理示范区

## 党建引领下的乡村治理样本

——探寻“全国乡村治理示范村”翟村的幸福密码

本报特约通讯员 罗晓庆 通讯员 陈倩

基层治理是国家治理的基石,是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程。

作为“全国乡村治理示范村”和“山西省乡村振兴示范村”,临猗县猗氏镇翟村坚持和发展新时代“枫桥经验”,在以党建引领基层治理的基础上不断创新基层社会治理方式,持之以恒服务群众、造福群众,把矛盾和问题化解在萌芽状态,成功解锁了属于自己的幸福密码,绘就了一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的和美乡村画卷。

在选人用人上,翟村村“两委”从源头抓起。换届之初,将村里一些有能力、有精力、有学历且愿意为村民服务的人吸纳进村“两委”。通过耐心细致的思想工作、合法合规的竞选程序,让这些优秀人才脱颖而出,也为村“两委”注入了新鲜血液。同时,注重村“两委”成员之间的沟通交流,定期开展谈心谈话活动,强调团结对于个人、集体的重要性,让大家在畅所欲言中消

除隔阂、增进信任。

在工作中,一旦出现误会或矛盾,王伟会及时与班子成员进行一对一沟通,将问题化解在萌芽状态,避免矛盾升级。经过3年的努力,翟村村“两委”发生了巨大变化,凝聚力空前。村干部许万忠感慨道:“现在班子成员之间相处得就像家人一样,班子团结了,村民也就团结了。”

“班子团结了,工作速度快了,战斗力也出来了。”王伟说,“正因如此,近几年,面对上级壮大扶持集体经济、推进和美乡村建设等各项政策机遇时,我们总能敏锐捕捉、及时响应,并充分利用这些政策红利,壮大村集体经济,不断完善基础设施与公共设施建设。”

(下转第三版)

### 中央生态环境保护督察组群众信访举报 转办和边督边改公开情况(第十六批)



### 中央第一生态环境保护督察组 群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28

日—6月28日

受理举报信箱:山西省太原市A292号邮政信箱

受理举报电话:0351-2022698

督察进驻时间:2025年5月28

日—6月28日

受理举报电话时间:8:00—20:00